Thème 2.1 : La décision de production de l’entreprise (Dossier professeur)


LA DECISION DE PRODUCTION DE L’ENTREPRISE

(Dossier professeur)

Déroulement pédagogique :

	Titre du thème :
	La coordination par le marché (thème n°2)

	Séquence pédagogique :
	Cours

	Durée :
	4 heures

	Pré requis :
	Les facteurs de production

	Objectifs pédagogiques :
	Pour quelles raisons et par quels moyens l’entreprise cherche-t-elle à maximiser son efficacité ?

	Supports :
	Le dossier élève ne comprendra que les deux étapes d’observation et d’analyse.


Mise en situation :
1) [image: image1.png]La productivité, nerf de la guerre

epuis le milieu des années 90,

les gains de productivité aug-
mentent aux Etats-Unis et ralen-
tissent en Europe, que I'on mesure
la productivité par emploi ou par
heure travaillée. Tendance de fond ?
La productivité peut varier a court
terme en fonction d'effets cycliques.
Ainsi, une relance conjoncturelle
vigoureuse peut la gonfler tempo-
rairement. La diffusion des tech-
niques est en revanche un facteur
décisif de I'efficacité productive

des économies. D'oll I'attention por-
tée a la production et a la diffusion
des technologies de I'information
et de la communication (TIC),
qui apparaissent aux Etats-Unis
comme les principaux foyers du
regain de productivité. En re-
vanche, la France est en retrait
dans la production et I'investisse-
ment dans ces technologies, non
seulement par rapport aux Etats-
Unis, mais aussi a la plupart des
pays de I'Union européenne.
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Observation 

Deux entreprises concurrentes fabriquent des vélos, l’entreprise A et l’entreprise B. 

Données de A : 

· production mensuelle : 5000 

· effectif : 10 salariés à temps complet 

· 5 machines 

Données de B : 

· production mensuelle : 5000 

· effectif : 12 salariés à temps complet 

· 6 machines 

a) Quels sont les deux facteurs de production utilisés par ces entreprises ? 

b) Pour chaque entreprise, calculez le nombre de vélos fabriqués par salarié. 

c) Pour chaque entreprise, calculez le nombre de vélos fabriqués par machine utilisée. 

2) Analyse 

a) D’après vous, quelle est l’entreprise la plus efficace ? Justifiez. 


Analyse (suite) 

b) L’une de ces entreprises pourrait-elle remplacer des salariés par des machines ? 

c) Connaissez-vous des activités pour lesquelles cela n’est pas possible ? 


1) Observation 
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du niveau de vie et favoriser la croissance.
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.DOC 10 Gains de productivité, niveau de vie et croissance

es gains de productivité sont a la source de 'augmentation des niveaux

de vie sur le long terme... Ce sont en effet les gains de productivité qui -

permettent de diminuer le cotit de revient des produits. Cette diminution des
colits de revient se diffuse aux salariés sous forme de hausse de salaires
nominaux et/ou de baisse des prix de vente des produits qui élevent leur
pouvoir d’achat.
Les gains de productivité a travers leurs effets sur les revenus et les prix
dynamisent la production. La baisse des prix réels des biens et services sti-
mule la consommation des ménages. Les entreprises peuvent conserver une
partie des gains de productivité sous forme de hausse des profits facilitant
l'autofinancement des investissements. Les recettes de I'Etat étant assises sur
les revenus et la consommation, les prélevements fiscaux et sociaux peuvent
croitre pour financer des dépenses publiques croissantes : investissements
publics, création d’emplois publics et transferts sociaux qui soutiennent la
consommation des ménages. Les gains de productivité, en permettant la
baisse des prix de vente, sont facteur de compétitivité ce qui favorise les
exportations.
Ainsi, la distribution des gains de productivité, en dynamisant les différentes
composantes de la demande globale (consommation, investissement, dépen-
ses publiques et exportations), est facteur de croissance économique.

@ Les Cahiers frangais, n° 279, janvier 1997.

II1. LES EFFETS ECONOMIQUES DE LA PRODUCTIVITE

Les gains de productivité, provoqués par une amélioration de I'efficacité productive, correspondent
a un surplus de richesses créées. La répartition de ces richesses doit permettre une amélioration

Quels sont les effets des gains de pmdummw |
__sur le niveau de vie =t la croissance?

MISE EN PRATIQUE

p Application 2

© Représentez schématiquement les effets des gains de productivité sur le niveau de vie.

@ Représentez schématiquement les effets des gains de productivité sur la croissance économique.
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0C 11 Gains de productivité et emplois

La hausse de la productivité du travail, parce qu’elle s’appuie en partie sur
une substitution du capital au travail, a souvent été accusée de détruire
des emplois...
Sur la longue période, la thése de la compensation d’Alfred Sauvy semble
vérifiée. La croissance de la productivité supprime certes des emplois, mais
les effets induits des gains de productivité sont positifs pour I'emploi :
emplois dans les activités produisant les biens d’équipement incorporant le
progres technique (l'automatisation supprime des emplois mais il faut des
travailleurs pour concevoir et produire les automates), emplois grace au pou-
voir d’achat supplémentaire, source d’une demande nouvelle. Les emplois
supprimés sont donc au total plus que compensés par des emplois dans la

Quels sont les effﬁts des gains de productnnte‘ 200006
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a) Repérez le titre du graphique, sa source, le nom de l’axe des abscisses et celui des ordonnées. 

b) Donnez la signification des nombres 1,43 et 0,97. 

2) Analyse 

a) Comment pouvez vous expliquer l’augmentation continuelle de la productivité ? 


1) Observation : Gains de productivité, niveau de vie, croissance et emploi
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dynamisent la production. La baisse des prix réels des biens et services sti-
mule la consommation des ménages. Les entreprises peuvent conserver une
partie des gains de productivité sous forme de hausse des profits facilitant
Yautofinancement des investissements. Les recettes de I'Etat étant assises sur
les revenus et la consommation, les prélévements fiscaux et sociaux peuvent
croitre pour financer des dépenses publiques croissantes : investissements
publics, création d’emplois publics et transferts sociaux qui soutiennent la
consommation des ménages. Les gains de productivité, en permettant la
baisse des prix de vente, sont facteur de compétitivité ce qui favorise les
exportations.

Ainsj, la distribution des gains de productivité, en dynamisant les différentes
composantes de la demande globale (consommation, investissement, dépen-
ses publiques et exportations), est facteur de croissance économique.

“# Les Cahiers francais, n° 279, janvier 1997.

€ Représentez schématiqguement les effets des gains de productivité sur le niveau de vie.
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Gains de productivité et emplois

a hausse de la productivité du travail, parce qu’elle s"appuie en partie sur

une substitution du capital au travail, a souvent été accusée de détruire
des emplois...
Sur la longue période, la thése de la compensation d’Alfred Sauvy semble
vérifiée. La croissance de la productivité supprime certes des emplois, mais
les effets induits des gains de productivité sont positifs pour 'emploi :
emplois dans les activités produisant les biens d'équipement incorporant le
progres technique (I'automatisation supprime des emplois mais il faut des
travailleurs pour concevoir et produire les automates), emplois grace au pou-
voir d’achat supplémentaire, source d'une demande nouvelle. Les emplois
supprimés sont donc au total plus que compensés par des emplois dans la

i

© Hachette Livre - ECONOMIE 1 STG - La photocople non autorisée est un délit.

méme branche d’activité grace 3 'extension du marché et par des emplois
dans des branches d’activité nouvelles. Cependant, les rythmes de croissance
de la productivité et de la demande étant inégaux selon les branches d’acti-
vité, le progres technique bouleverse la structure des emplois : des emplois
disparaissent dans les activités ot la croissance de la productivité excede
celle de la demande (par exemple I'agriculture) et, inversement, se créent
dans les activités a faibles gains de productivité et a forte augmentation
de la demande (certains services comme la santé ou l'enseignement).
Cela implique des transferts sectoriels de population active qui ont des réper-
cussions sur la distribution spatiale de la population (qu’on songe par exem-
ple a la désertification des campagnes) et sur les travailleurs concernés, victi-

. mes des reconversions d’activité (le sidérurgiste ne devient pas aisément

infirmier...).




(Source : les cahiers français, N°279, janvier 1997)

a) Quels sont les effets des gains de productivité sur le niveau de vie ?

b) Quels sont les effets des gains de productivité sur la croissance ?

c) Quels sont les effets des gains de productivité sur l’emploi ?

2) Analyse :

[image: image3.png]Le partage de la valeur ajoutée n'est toujours pas favorable au travail. Pour autant,
I'investissement n'en bénéficie pas beaucoup.

u cours des vingt derniéres années, les salariés

ont-ils été les grands perdants dans le partage

des fruits de la croissance ? Incontestablement,
la part des salaires dans la richesse
produite a reculé : 57 % du produit
intérieur brut en 1982, 52,9 % en 2002
Quatre points de moins. Cela repré-
sente 60 milliards d'euros en 2002.
Sans compter que, durant ces vingt
années, la proportion de travailleurs
indépendants a sensiblement dimi-
nué, tandis que progressait le nombre
de salariés. Ce qui, logiquement, aurait
d se traduire par une part des
salaires plus forte qu’'en 1982.

Hervé Vincent -

est-elle valable ? Cette année-la

marque le point le plus haut jamais enregistré en faveur
des salariés - et le point le plus bas au détriment des
entreprises — depuis qu'il existe une comptabilité natio-
nale. Pour éviter I'asphyxie d'un systéme qui, reposant

. X Le nobre de travailleurs indépdants
Toutefois, la comparaison avec 1982 ¢, tement diminué en vingt ans.

sur des entreprises privées, a besoin d'un minimum de
profits pour fonctionner, la gauche, alors au pouvoir,
avait di serrer les boulons. Depuis, le chdmage de masse

n’a guéere permis de les desserrer,
méme si I'on constate un léger
mieux (un point de PIB) en faveur
 des salariés depuis 1998.

. La progression de la part des salaires
permettrait d'assurer un peu plus de
justice sociale et aussi de soutenir
une consommation languissante. Mais
il ne faut pas s'exagérer les marges
de manceuvre : dans une économie
mondialisée, comprimer la part des
profits au-dela d'un certain seuil peut
avoir des conséquences négatives. La
langueur européenne résulte moins
de salaires insuffisants que d‘investissements trop faibles
au regard des mutations technologiques en cours depuis
une décennie. Ce n'est pas tant 'ampleur des profits que
leur utilisation qui pose probiéeme. = Denis Clerc

25 années de grain a moudre

Une partie de la baisse relative des revenus
du travail salarié s'explique par la forte pro-
gression des revenus non distribuables : d’'une

~ epuis vingt-cing ans, la population a
4 augmenté de 14 %, alors gue le PIB
2 progressait des deux tiers. Sur cette
richesse nouvelie, les salariés ont obtenu une
petite moitié (299 milliards d’euros), les
ménages propriétaires de leur logement
49,3 milliards d’euros (ies loyers &conomisés
ou encaissés), le capital empochant pour sa
part des hausses de profits (avant paiement

3%

51 milliards d’euros. £t le reste est allé au
fisc (impots sur la production), au renouvel-
lement des équipements et aux grosses répa-
rations. En apparence, les travailleurs indé-
pendants ont été les grands perdants,
puisqu'ils ont encaissé en 2002 légerement
moins de revenus gu’en 1978. Mais leur
nombre a diminué (40 %), si bien que, par
téte, leur revenu a évolué a peu pres comme
celui des salariés.

part, les équipements usés qu'il faut rempla-
cer, dont I'importance a beaucoup augmenté ;
d’autre part, les impdts sur la production.
Dans les revenus distribuables, ceux de le
propriété ont beaucoup augmenté depuis
1978, mais la hausse est moins due aux pro-
fits proprement dits qu‘aux revenus tirés pa
les ménages des logements qu'ils possedent

des intéréts et des impots) du méme ordre :

Partage du produit intérieur brut,
en milliards d’euros 2002

[} 1. Lerevenudu travail, dont :
travail salarié

travail indépendant
(aprés amortissement des équipements)
2. Le revenu de la propriété, dont:

% revenu net des logements
possédés par les ménages

excédent net
d'exploitation des organisations

10,6 %

912,7
{ milliards d'euros
o 2002

3. L'usure des équipements
(amortissements)

4. Les imp6ts sur fa production

14,2%
1520,8

milliards d’euros
2002

995,5
milliards d’euros
2002
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Méthodologie :
- Repérez le titre du texte, son auteur et sa source. 

- Surlignez les termes dont la signification vous échappe et les passages qui vous semblent particulièrement importants. 

- Recherchez la définition du produit intérieur brut à l’aide des dictionnaires mis à votre disposition.

a) Recherchez et classez les principaux bénéficiaires des fruits de la croissance ?

b) Décrivez l’évolution particulière de 1982 à 2002.

c) Quels sont les enjeux du partage du profit pour ses principaux bénéficiaires ?


Synthèse : 


Combinaison des facteurs de production 


Une combinaison productive est une association de travail et de capital afin de réaliser un bien ou un service. 


A. Le choix d’une combinaison productive permettant la maximisation du profit 


Pour produire, les entreprises ont à la fois besoin de main d’œuvre et de machines. Pour choisir la combinaison productive, elles peuvent privilégier l’aspect économique, c’est à dire les quantités de capital et de travail qui leur permettront de produire à moindre coût. 


L’employeur peut toutefois prendre en compte les aspects humains en utilisant plus de main d’oeuvre que de machines afin de permettre la sauvegarde d’emplois. Il privilégie ainsi l’aspect social. Il peut aussi privilégier le bien être social (effet sur l’environnement, etc.) 





Synthèse : 


B. Facteurs complémentaires ou substituables 


Les facteurs capital et travail sont complémentaires si la production ne peut être obtenue que par l’association du capital et du travail. 


Les facteurs capital et travail sont substituables s’il est possible de modifier la combinaison productive en remplaçant un facteur par un autre. 


De plus, si la quantité de capital augmente dans une combinaison productive, on dit que celle-ci est de plus en plus capitalistique. 


Il y a substitution du capital au travail quand la main d’oeuvre est remplacée par des machines dans l’activité productive. 


Cela se traduit par la disparition ou la transformation d’un certain nombre d’emploi. On observe ce phénomène surtout dans les secteurs primaires et secondaires. Dans le secteur tertiaire, les emplois sont difficilement substituables. 





La productivité 


A. La productivité du travail et du capital et ses limites 


Définition : la productivité permet de mesurer l’efficacité des facteurs de production. 


Elle se calcule en faisant le rapport entre la production réalisée et la quantité de facteur utilisée pour cette production. 


Pté / tête = Valeur de la production / effectif 


Pté horaire du travail = Valeur de la production / Nb d’heures travaillées = Valeur de la production / (effectif *durée individuelle moyenne de travail)


La productivité du capital met en rapport la valeur de la production et le capital fixe (biens durables Ex : machines).





Synthèse :


Le partage des gains de productivité 


A. Les effets sur le niveau de vie et la croissance


Les gains de productivité sont à l’origine de l’accroissement des richesses produites (c’est à dire de la valeur ajoutée) et contribuent au maintien de la croissance :


Une première partie de ces gains peut-être reversée sous forme d’augmentation de salaire ou favoriser la hausse du pouvoir d’achat des consommateurs lorsqu’ils permettent une baisse du coût des produits et donc des prix. Les gains de productivité sont donc une condition nécessaire à l’amélioration du niveau de vie.


Une deuxième partie de ces gains de productivité est conservée par l’entreprise sous forme de profits qui vont lui permettre d’autofinancer ses investissements.


La dernière partie est reversée à l’Etat par le biais des impôts. L’Etat pourra ainsi financer divers services publics.


B. Les effets sur l’emploi


En apparence, les premiers effets des gains de productivité sont des destructions d’emploi : le même volume de production est en effet souvent obtenu avec un effectif moindre. On parle alors de substitution du capital au travail.


Toutefois malgré l’accroissement de la productivité au cours du 20ème siècle, la création d’emploi s’est toujours poursuivie pour plusieurs raisons :


la destruction d’emploi engendre la création d’autre emplois : des emplois se créent dans les branches qui produisent des biens d’équipements nécessaires au progrès technique,


les gains de productivité favorisent l’amélioration du pouvoir d’achat, la demande, la production et donc l’emploi ; cette nouvelle demande trouve satisfaction auprès de nouveaux biens intégrant les nouvelles technologies.


Les effets des gains de productivité sur l’emploi sont donc multiples : des emplois sont supprimés dans certains secteurs et d’autres crées dans d’autres secteurs.





Synthèse : 


B. Les sources des gains de productivité 


Les gains de productivité peuvent avoir plusieurs sources : 


Le progrès technique 


L’organisation du travail plus efficace 


Les économies d’échelle 


Le climat social…
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